

Введение

Правовую основу борьбы с бандами, незаконными вооруженными формированиями, вооруженными мятежами в России составляют Конституция РФ, Уголовный кодекс РФ, Закон РФ «О безопасности» и другие нормативные правовые акты федеральных органов государственной власти.

Следует также отметить, что Конституция (ст.56) предусматривает возможность введения на всей территории Российской Федерации и в ее отдельных местностях особого правового режима чрезвычайного положения, который вводится в целях устранения обстоятельств, послуживших основанием для его введения, обеспечения защиты прав и свобод человека и гражданина, защиты конституционного строя РФ.

Приказ МВД РФ № 88 от 6 февраля 2012 года «О совершенствовании подготовки органов внутренних дел и внутренних войск МВД России к действиям при чрезвычайных обстоятельствах» относит к числу основных задач, возлагаемых на органы внутренних дел и внутренние войска при возникновении ЧО, участие в пресечении деятельности незаконных вооруженных формирований и банд.

Таким образом, деятельность органов внутренних дел, а при необходимости, и внутренних войск МВД России в специальных операциях по пресечению деятельности незаконных вооруженных формирований (НВФ), банд, пресечению (подавлению) вооруженного мятежа регулируется законодательными и подзаконными актами, ведомственными документами, имеют под собой правовую нормативную базу.

1. Организация и оснащение банд и незаконных вооруженных формирований

Несмотря на то, что численность и организационная структура НВФ постоянно менялись (в зависимости от решаемых задач, конкретной обстановки, наличия сил и средств), представляется возможным проследить общие организационные подходы. Во главе крупных банд стояли такие лидеры, как Бараев, Басаев, Гелаев, Хаттаб, под контролем которых находились целые отрасли местного «бизнеса» и значительные участки территории республики. Каждый из них руководил, как правило, 1 - 2 группировками, насчитывавшими 500 человек и более. Одна группировка предназначалась для ведения боевых действий, вторая (резервная) - для восполнения потерь и плановой замены воюющих.

Обычно через пять-семь дней осуществлялась ротация. Каждая группировка состояла из нескольких отрядов, численностью от 100 до 150 человек. Руководили отрядами полевые командиры (амиры). Отряд состоял из трех групп. Наиболее многочисленная (80-100 человек), хорошо подготовленная и оснащенная, находилась непосредственно при амире в постоянной боевой готовности, часто меняя места дислокации. Вторая (специальная) дислоцировалась в населенном пункте и подчинялась только командиру отряда. Члены этой группы (20-30 человек) занимались обычной хозяйственной деятельностью, имея за плечами специальную подготовку. Боевики третьей группы (20-30 человек) проживали в своих населенных пунктах. По приказу амира они прибывали в отряд, выполняли поставленную задачу и возвращались домой. Они могли действовать и самостоятельно, но с согласия командира, а также осуществляли сбор информации, доставляли необходимые ресурсы к местам боевых действий.

Ядром отряда была боевая группа, состоявшая из 3-х взводов (20-25 человек) по 3 отделения (до 10 человек) в каждом. Отделение оснащалось пулеметами (ПК – 1 шт., РПК - 1 шт.); РПГ - 1 шт.; СВД - 1 шт.; автоматами - 6 шт.; РПГ - 18 («Муха») - 4 – 5 шт.; патронами к ПК - 1200 - 1500 шт.; патронами к РПК - 800 - 1000 шт.; патронами к СВД - 150 - 200 шт.; патронами к автомату - 400 - 500 шт., гранатами к РПГ - 3 - 6 шт.; ручными осколочными гранатами - по 4 - 6 шт. на каждого боевика, радиостанциями - 1 - 2 шт.; биноклями - 2 - 3 шт.; картами местности - 1 - 2 шт. Каждый боевик имел также флягу с водой, комплект за-

пасной одежды, плащ-накидку (палатку), спальный мешок, медикаменты, сухой паек на 5 - 7 суток.

Кроме того, каждая боевая группа могла иметь 1 - 2 ДШК или НСВ, 1 - 2 ПТРК, переносную РСЗО или безоткатное орудие, 1 - 2 миномета, 1 - 2 ЗУ, 2 - 3 ПЗРК.

К началу сентября 1999 года на Цумадинском направлении сосредоточилась группировка Абдул Джафара, насчитывавшая около 600 человек. На вооружении боевиков, помимо стрелкового оружия, имелись зенитные установки, большое количество гранатометов, АГС-17, минометы и крупнокалиберные пулеметы.

2. Тактика действий банд и незаконных вооруженных формирований

Термин «малая война» вновь вошел в обиход специалистов в середине 1990-х годов, хотя в 1920-1930-х годах он использовался очень широко. (Нужно отметить, что еще раньше, в конце XIX — начале XX века такой способ ведения боевых действий в военном обиходе назывался «гверильей» — после борьбы испанских партизан против войск Наполеона в начале XIX века.) Потом применялись такие выражения, как «партизанская война», «национально-освободительное движение» и «повстанчество», имеющие определенный идеологический оттенок.

В Советском Союзе актуальность проблемы «малой войны» выявилась только в начале 1980-х, в связи с началом боевых действий в Афганистане. Парадокс: уже боевые действия Советской армии против афганских партизан должны были бы натолкнуть военных мужей в генеральских погонах на мысль о необходимости всесторонней подготовки и к такому виду боевых действий, но, как известно, практически ничего в этом направлении сделано не было.

Показательно, что механизм борьбы с вооруженными повстанцами был отработан в 1940-1950-е годы советскими органами государственной безопасности и внутренними войсками при ликвидации «политического бандитизма» в Западной Украине, в Белоруссии и Литве, а также на Северном Кавказе. Но по непонятным причинам эти наработки не были использованы.

Партизанская война получила широкое развитие в мире в 1960-1970-е годы. Во многом это было вызвано тем, что появились и стали широко распространены простые в использовании носимые комплексы оружия (ручные противотанковые гранатометы и переносные зенитно-ракетные комплексы), позволяющие повстанцам не только эффективно противостоять бронетехнике и авиации, но и мгновенно рассасываться в лесу или в городе после огневого налета или проведения засады.

Сама стратегия контрпартизанской борьбы должна, прежде всего, учитывать то, что боевые действия вооруженных повстанцев в большинстве случаев не имеют своей целью достижение каких-либо серьезных военных побед. Это, в первую очередь, вооруженная демонстрация, рассчитанная (как и террористический акт) на создание психологического эффекта и на деморализацию терроризируемого общества.

Другое принципиальное отличие партизанской войны от боевых действий «классического» типа заключается в том, что армия и приданные силы воюют с призраками — противник не имеет ни инфраструктуры, ни важных командных центров, ни мест сильной концентрации. Кроме того, во время чеченских кампаний, например, сложилась вообще парадоксальная ситуация: основные экономические источники чеченского общества находились в России, а «социум» чеченцев представлял собой многочисленные родственные объединения семей (тейпы), каждая из которых находится на самообеспечении.

Борьба с партизанами и терроризмом не терпит какого-либо шаблона, как и действий «по уставу». Партизаны очень быстро извлекают уроки из своих ошибок, поэтому то, что принесло успех один раз, может обернуться крупным поражением при точном повторении. В борьбе с партизанами обычно побеждает тот, кто сумеет противопоставить им нестандартную тактику и неожиданные действия.

При выполнении задач по восстановлению конституционного порядка в Чечне в 1994-1996 гг. и в ходе проводящейся в настоящее время контртеррористической операции войскам противостояли хорошо оснащенные и подготовленные незаконные вооруженные формирования, применявшие, главным образом, партизанские методы вооруженной борьбы, зачастую использовавшие в качестве живого щита местное население. Эти особенности потребовали выработки особых решений, методов и приемов действий.

Чеченские НВФ создаются, как правило, по территориальному или тейповому принципу. Многолетний опыт ведения борьбы с официальными правительствами (Афганистан, Таджикистан) или федеральным руководством (Чечня) для достижения сепаратистских целей научил мятежников вводить единое централизованное руководство над всеми создаваемыми вооруженными формированиями с целью координации их действий.

Численность и организационная структура НВФ не являются постоянными и могут изменяться в зависимости от решаемых задач, конкретных условий обстановки, наличия сил и средств.

Объединение отдельных вооруженных формирований в крупные группировки осуществляется для захвата стратегически важных участков территории, населенных пунктов или объектов. *Так, при подготовке вторжения в Дагестан на территории Чечни были созданы три вооруженных формирования: центральное под руководством Шамиля Басаева, северное — Ширвани Басаева и южное - Багаутдина. Общая численность этих группировок оценивалась примерно в 3000 боевиков. Действия отрядов были спланированы в районах населенных пунктов Ботлих, Анди и Гигатли соответственно. Формирования структурно делились на батальоны по 50-70 человек, роты по 15-20 человек и взводы по 5-7 человек.*

На стороне НВФ действуют наемники из других государств, активно используются криминальные элементы и их формирования. Наемники действуют как в составе единого формирования, численность которого может достигать до 250 человек, так и отдельными группами, включенными в основные группировки или отряды.

Особое внимание руководство НВФ уделяет созданию инфраструктуры для организации и ведения вооруженной борьбы — создается сеть базовых районов, баз, опорных пунктов, складов и зон для размещения руководства и всестороннего обеспечения действующих групп и отрядов боевиков.

Перевалочные базы – это промежуточные места снабжения боевиков. Здесь осуществляется перегрузка оружия, боеприпасов и материальных средств с транспорта, пришедшего из соседней страны, на транспорт боевиков. В юго-восточной и юго-западной зонах Чечни бы-

ло оборудовано свыше 60 баз и складов с запасами оружия, боеприпасов, медикаментов, продовольствия.

Тактика действий незаконных вооруженных формирований разработана с участием военных советников из Пакистана, Афганистана, Саудовской Аравии и других стран и включает различные методы и способы борьбы с федеральными войсками, в том числе проведение диверсионно-террористических актов и агитационно-пропагандистских мероприятий.

Она не является постоянной и систематически меняется в зависимости от конкретных условий обстановки, решаемых задач и возможностей. Широкое применение имеют нестандартные, специфические способы противодействия войскам.

Основа тактики боевиков — хорошая разведка, мобильность, высокая маневренность, умелое применение средств борьбы, особенно минно-взрывных, а также минометов и зенитных средств, доскональное знание местности, внезапность действий, быстрое сосредоточение сил и средств, своевременный выход из боя и отвод своих отрядов в труднодоступные места, взаимная поддержка и стойкость в бою.

К основным способам действий незаконных вооруженных формирований можно отнести:

- проведение обстрелов;
- совершение нападений (налетов);
- устройство засад;
- совершение диверсионных и террористических актов;
- захват важных объектов и заложников.

При этом широко применяются минно-взрывные заграждения, ведется активная агитационно-пропагандистская работа.

Крупные бандформирования могут проводить операции по захвату и удержанию важных населенных пунктов, государственных, промышленных и военных объектов.

Обстрелы гарнизонов, сторожевых застав и постов охраны часто применяются в целях поддержания постоянной напряженности в раз-

личных районах, нанесения максимального материального и морального ущерба противнику.

Например, 21 марта 2003 года в 02.30 боевики в течение часа обстреливали из стрелкового оружия комендатуру Веденского района. В результате обстрела погибли два сотрудника МВД и один военнослужащий ранен. 14 апреля 2003 года в 20.00 позиции подразделения 205 омсбр в районе селения Тандо Ботлихского района были обстреляны из стрелкового оружия. Четверо военнослужащих получили ранения.

Для проведения обстрелов выделяются группы численностью от 8-10 до 40-50 человек. При обстрелах крупных или наиболее важных объектов задействуются огневые средства нескольких формирований. В этих случаях создаются объединенные отряды численностью до 100 и более человек.

Обстрелы чаще всего проводятся в ночное время и ведутся, как правило, из различных видов оружия. Широко применяются мобильные огневые средства — минометы, крупнокалиберные пулеметы, ПУ ПТУР, АГС, установленные на автомобилях повышенной проходимости, что позволяет быстро менять огневые позиции и уходить от преследования.

Налету на посты, КПП и пункты временной дислокации федеральных войск обычно предшествует тщательная разведка. Изучаются подступы к объекту, система охраны, связи и заграждений, вероятность быстрого подхода сил и средств усиления, расположение огневых и других средств.

Нападения на населенные пункты осуществляются с целью захвата и уничтожения органов государственной власти, создания атмосферы страха и неуверенности среди местных жителей, подрыва их веры в способность государственной власти навести твердый конституционный порядок, вести эффективную борьбу против мятежников. Население оказывается в роли заложников боевиков.

При нападении на населенный пункт НВФ обычно не стремятся сразу овладеть им. Сначала захватываются близлежащие господствующие высоты, блокируются вероятные маршруты подхода войск. *Так, 7 августа 1999 года отряд Шамиля Басаева в количестве 300 человек*

вторгся на территорию Ботлихского района Дагестана. Заблаговременно мелкие группы боевиков заняли близлежащие господствующие высоты, блокировали все дороги и тропы. С рассветом главные силы отряда, разделившись на группы, заняли селения Ансалта, Рахата и Тандо, разоружив при этом поселковые отделения милиции.

Наиболее частым нападениям с целью захвата заложников, оружия и боеприпасов, уничтожения боевой и другой техники подвергаются блокпосты или отдельные опорные пункты. Нападения в большей степени осуществляются на те посты, которые являются серьезным препятствием для боевиков при их перемещениях, проводке караванов.

В декабре 1995 и марте 1996 года были захвачены блокпосты 245-го мотострелкового полка и 166-й отдельной мотострелковой бригады. В обоих случаях действия боевиков были примерно одинаковы. В течение недели несколько местных жителей налаживали контакты с личным составом: приносили продукты питания, сигареты, спиртное, покупали ГСМ. Усыпив бдительность личного состава, в предрассветное время чеченцы обезоружили часовых, а боевые группы захватили блокпост и увели пленных в неизвестном направлении. Исправная техника была угнана.

Засады также являются результативным и часто применяемым способом партизанской войны. Засадные действия обычно проводятся на дорогах или вероятных путях перемещения войсковых формирований с целью уничтожения личного состава, боевой и другой техники, захвата пленных, вооружения, материальных средств.

23 ноября 2001 года разведывательная группа одного из подразделений внутренних войск на трех БТР-80 в ходе выдвижения из Шали в пункт временной дислокации после выполнения боевой задачи была обстреляна группой боевиков до 5 человек. Обстрел велся из стрелкового оружия и гранатометов с двух направлений. В результате кратковременного боя 2 военнослужащих погибли, 3 — получили ранения. Среди боевиков потерь не установлено.

Параллельная засада характеризуется тем, что объектами нападений боевиков, неотступно следующих вдоль направления движения колонн, становятся походное охранение, разведка, тыловые колонны, а иногда и главные силы. В этом случае основные силы боевиков сосре-

доточены и располагаются вдоль маршрута движения с одной или обеих сторон.

21 июля 2002 года командиром мотострелкового полка была получена оперативная информация о месторасположении тайника с оружием и боеприпасами. Разведывательная рота полка провела поиск, в результате которого обнаружила и изъяла большое количество боеприпасов к стрелковому оружию и средства минирования, в том числе пластит. Возвращение в ПВД осуществлялось по тому же маршруту. Колонна подверглась нападению группы боевиков. Огнем из РПГ, подствольных гранатометов и стрелкового оружия замыкающей колонну бронетранспортер был подбит. После прямого попадания двух гранат боекомплект и изъятый пластит сдетонировали. В результате боевого столкновения пять военнослужащих погибли, девять человек получили ранения различной степени тяжести.

Круговая засада является наиболее сложной в подготовке и проведении. При ее организации группы боевиков в ожидании выдвигающихся войск располагаются по периметру заранее избранного района. Первая из них, открыв огонь во фланг колонны и завязав бой, отходит, отвлекая внимание и огонь на себя. Подобным же образом действуют и другие группы, последовательно вступая в бой и вынуждая тем самым войска наступать в разные стороны или отражать нападение с нескольких направлений.

Засада, как правило, пропускает идущие впереди разведку и охранение. Подрывом управляемого фугаса боевики выводят из строя головные машины главных сил, после чего огонь сосредоточивается на КШМ и на хвосте колонны. В первую очередь уничтожаются танки, БМП, БТР и другие мощные огневые средства.

Для нанесения максимального урона боевики часто устраивают **активные засады**, то есть целенаправленно наводят на них подразделения федеральных сил через подставных проводников из числа местных жителей.

С целью получения упреждающей информации о графике движения, составе колонн и наличии охраны активно проводится работа по насаждению агентуры в пунктах формирования колонн. Вдоль маршрута выставляются наблюдатели со средствами связи.

Примером подобных действий является засада на тыловую колонну 245-го мотострелкового полка, устроенная в апреле 1996 года. На участке дороги, проходящей по западной окраине Ярыш-Марды, фугасом большой мощности с дистанционным управлением был подорван головной танк. Затем огнем 2-3 РПГ была уничтожена БМП-1КШ, в которой находились старший колонны и авианаводчик. Средства УКВ радиосвязи оказались подавлены активными помехами. Огнем с двух направлений колонна была блокирована, и в течение полутора часов почти вся техника и личный состав уничтожены. В засаде участвовали два отряда боевиков общей численностью до 150 человек.

С ноября 1995 года по июнь 1996-го в Шатойском и Веденском ущельях боевиками было проведено 5 засад, в которых погибли 106 военнослужащих, ранены 117, уничтожено 2 танка, 12 БМП и БТР, 16 автомобилей с материальными средствами.

Обращает на себя внимание **тактика действий боевых троек** (снайпер, гранатометчик и автоматчик). На местности такая боевая тройка располагается рассредоточенно. Автоматчик обстреливает противника, вызывая тем самым огонь на себя. Снайпер, выявив огневые точки, поражает их. Под шум боя гранатометчик уничтожает бронетехнику.

Объектами нападения для мелких групп и боевиков-одиночек являются одиночные транспортные средства или небольшие колонны, а также военнослужащие (в первую очередь офицеры и военнослужащие без средств защиты).

Новым элементом тактики засадных действий боевиков является организация **огневых засад** на господствующих высотах с целью поражения авиации федеральных войск на маршрутах пролета и взлетно-посадочных площадках.

С апреля 2000 года, после разгрома основных группировок федеральными войсками, НВФ перешли к действиям мелкими группами, отличавшимися большим разнообразием методов ведения вооруженной борьбы и базировавшимися на основных принципах диверсионно-террористической войны. Боевики вынуждают силы правопорядка действовать небольшими подразделениями, расположенными на значительном удалении друг от друга, лишенными огневой и тактической

связи между собой, своими малочисленными группами сковывают многочисленные федеральные формирования.

Широкое использование преимуществ **ночных условий** — отличительная черта действий боевиков, позволяющая обеспечивать скрытность и внезапность, вызывать растерянность и панику у личного состава сил правопорядка, дезорганизовывать управление подразделениями и, в конечном счете, добиваться успеха в бою даже с превосходящими силами.

Ночью боевики сочетают внезапное нападение на подразделения с отступлением по заранее намеченным маршрутам и организацией на них засад. Используется и намеренное наведение преследующих на расположенные вблизи посты и гарнизоны других сил правопорядка. Малейшие упущения в организации взаимодействия и поддержании связи в этом случае приводят к боевым столкновениям или перестрелкам между своими.

Изнурение противника обычно рассматривается как одна из важнейших целей деятельности незаконных вооруженных формирований.

Психологическое обеспечение подрывной деятельности — один из давних принципов тактики мятежников, значимость которого постоянно растет. Основные цели психологического обеспечения сводятся к формированию высокого боевого духа личного состава отрядов, поддержанию их авторитета среди местного населения, деморализации и разложению сил правопорядка. С этой целью широко применяются радио и телевидение, печатные издания (как отечественные, так и зарубежные), распространяются с их помощью ложь, дезинформация, подтасовка фактов и т.п.

Тактике действий НВФ, в основном присущ, активный и дерзкий характер. К обороне они прибегают крайне редко, в исключительных случаях: при удержании базовых районов, отдельных населенных пунктов; окружении отрядов или его угрозе.

Характерным примером тактических действий боевиков является налет на КПП 20 января 1996 года. Группа боевиков численностью 10-12 человек с наступлением темноты незаметно окружила КПП на удалении 70-100 м и открыла по нему кинжальный огонь одновременно с пяти направлений. Были уничтожены два БТРа и ранено несколько

человек, дезорганизовано управление, нарушена система огня. В сложившейся обстановке личный состав КПП, не оказывая сопротивления, неорганизованно отошел в район расположения воинской части.

31 мая 1996 года отрядом боевиков был захвачен КПП в районе Шуани. Нападению предшествовало детальное изучение организации службы на многих КПП в Ножай-Юртовском, Курчалоевском и Гудермесском районах Чеченской республики. Был выбран наименее защищенный в фортификационном отношении, невыгодно расположенный на местности (в лещине между высотами) пост, что позволило боевикам его незаметно окружить. С наступлением сумерек КПП был подвергнут интенсивному обстрелу (огонь велся около часа) из минометов, ПТУР, гранатометов и стрелкового оружия. В первые же минуты боя были уничтожены БТР и МТО-АТ, от прямого попадания сдетонировал боезапас, выведена из строя переносная радиостанция. Одновременно группа прикрытия заминировала пути подхода резервов, а отвлекающие группы провели обстрелы соседних КПП.

Расчет ЗУ-23-2 в момент нападения нес службу на посту охранения в 70 метрах от установки и был отрезан от нее. Крайне нерациональный расход боеприпасов при отражении нападения, фактическое устранение командиров от управления огнем привели к полному расходу боекомплекта. Обезоружив таким образом наряд, боевики захватили в плен 26 военнослужащих, в том числе двух офицеров, пять сержантов и 19 солдат, а также БТР-80, ЗИЛ-131, ЗУ-23-2, АГС-17 и все стрелковое оружие.

Детальный анализ происшедшего показал, что успешному нападению в значительной степени способствовали «дружеские» отношения, установленные личным составом с местным населением.

Начиная с августа 1999 года НВФ в зависимости от состава и состояния противостоящей им группировки федеральных войск постоянно вносили изменения в свои действия. При этом широкое применение нашли нестандартные, специфические способы борьбы.

Кардинальные изменения тактики действий НВФ происходили тогда, когда ОГВ (с) имела успех и действия НВФ старыми способами привели бы к их окончательному и быстрому разгрому.

Отличительной особенностью чеченских отрядов, способствующей их сплоченности и боеспособности, была «целостная ротация» бое-

вых коллективов. Отряд находился в зоне боев, как правило, *две недели*. Этот срок, согласно нашим многолетним медико-физиологическим и социально-психологическим экспериментальным исследованиям стрессовых состояний, признан *наилучшим для оптимального расходования людьми своих адаптационных резервов в экстремальных ситуациях*. Чеченские командиры, видимо, пришли к аналогичным выводам, основываясь на более кратких и более жестоких «опытах» войны. После двух недель боев отряд целиком отводился на отдых в одно из горных селений.

Неотъемлемым компонентом тактики действий НВФ по-прежнему остается терроризм, включающий применение взрывных устройств, убийства, похищение людей, пытки, шантаж и угрозы.

Таким образом, анализ тактики НВФ в ходе проведения федеральными силами контртеррористической операции дает возможность спрогнозировать вероятные действия боевиков на ближайшую перспективу. Стремясь сохранить свои наиболее подготовленные вооруженные формирования, сепаратисты и впредь будут воздерживаться от широкомасштабных боевых столкновений.

3. Экипировка групп, привлекаемых для пресечения деятельности банд, и тактика их действий

Особое внимание при подготовке к выполнению боевых задач следует обратить на экипировку подразделений. По опыту, при убытии в район вооруженных конфликтов в отряде необходимо иметь:

а) у каждого военнослужащего (по категориям):

- командир отряда, командиры рот, командиры групп и их заместители:

ПМ (ПБ, АПСБ), АКС-74 (АКС-74У), СП-15 (СПШ), Би-8 (Б-12), компас, командирская сумка;

- другие офицеры и прапорщики: ПМ, АКС-74 (АКМС), фонарики;

- солдаты и сержанты: вооружение по штату;

- для всех военнослужащих:

шлем стальной с чехлом, бронежилет, рюкзак РД-54 или «рюкзак рейдовый», пояс «А» (нагрудник), пояс «Б» (для гранат к ГП-25), обмундирование летнее и зимнее (2 комплекта), плащ-палатка (СПП «Дождь»), котелок комбинированный, ложка, спальный мешок (для боевых подразделений), фурнитура, носовые платки, продукты питания (сухой паек) на одни сутки, деньги (не менее четверти денежного содержания), индивидуальный перевязочный пакет, медицинский жгут (один на 3-4 человека), средства защиты, малая саперная лопата, фонарики (у командиров отделений).

б) дополнительно в группе –

топор, примус «Шмель» и емкость для керосина (3л.), РДВ-12 или канистра для воды, свечи парафиновые - 10 шт., журнал учета боевой подготовки группы, мишени пристрелочные - 10 шт., сумка медицинская.

в) в роте –

ЛПР-1 «Каралон-М» - 1 к-т, большая саперная лопата - 6-8 шт., пила двуручная - 2-3 шт., РДВ-12 или РДВ-100, керосиновая лампа - 2-3 шт., мешки бумажные - 30-50 шт.(под песок для фортификационных сооружений), медицинская сумка, книга учета личного состава (Ф.1), список вечерней поверки, уставы, наставления, учебная литература, журнал учета боевой подготовки роты, бланки расписаний занятий - 10 шт., канцелярские принадлежности, термоса на 1, 2, 3 блюда из расчета на весь личный состав роты, зарядные устройства для АКБ радиостанций и оптических приборов, станок для выверки и приведения к нормальному бою стрелкового оружия и РПГ - 1 шт., мишень с кругами (выверочная) - 20 шт., мишень выверочная для РПГ - 1 шт., телефонный аппарат ТА-57 - 1 шт., радиостанции Р-159 и «Северок-К» - по 2 шт.

г) в отряде:

23 мм карабин специальный КС-23 – 2-4 (для стрельбы химическими боеприпасами), 82 мм миномет (СПГ-9) – 1-2 шт., гранатомет АГС- 2-3, огнемет РПО-А - 12, 30 мм сигнальные ракеты красного и зеленого огня - по 30 шт., котелок комбинированный – 1\10 для убы-

вающего л\с., маски – 2 пары на человека, бронежилеты и стальные шлемы – 10 шт., обмундирование зимнее и летнее – 10 комплектов, головные уборы – 20-30 шт., государственный Флаг РФ – 3-5 шт., топоры – 3-5 шт., пилы двуручные – 3-4 шт., кирки, ломы – 2-4 шт., РДВ-100 – 3-5 шт., керосиновые лампы – 10 шт., парафиновые свечи – 100 шт., мешки бумажные – 100-200 шт., маскировочные сети – 3-4 шт., ВВ – 2 ящика, мины, р\ст, СХТ – 1 ящик, КЗС – на весь личный состав, носилки – 2-4, хлорка – 20 кг, атлас автодорог РФ – 1 комплект, топографические карты местности – по 10 к-тов, керосин – 200 л, нитрокраска – по 5 кг, сухой паек (эталон № 5) – 10 с\д.

д) экипировка разведчика (не более 16-18 кг) :

- штатное оружие с приспособлением для ночной стрельбы (прицелом);

- не менее 2-х боекомплектов (б\к) (в один б\к, как правило, входит: РПГ-7 (РПГ-16) - 4 шт., гранаты к ГП –25 – 10 шт., патроны к ПКМ-600 шт., патроны к РПК, АКС-74 - по 450 шт., патроны к АКМ – 300 шт., патроны СВД – 60 шт., патроны к ПМ (ПБ), ТТ – 16 шт., патроны к АПС –100 шт., патроны к ПСС – 24(СП-4) шт., НРС –8(СП-3), патроны к ВСС –200 шт. (СП-5\СП-6=180\20), патроны к АС – 240 (об. пуля\б. пуля=216\24), (носимый б \ к позволяет вести бой в течение 2-х часов);

- РД-54;
- противогаз;
- сигнальные ракеты – 2-3 шт.;
- осветительные ракеты – 2-3 шт.;
- наземные сигнальные патроны – 1 шт.;
- дымовая шашка или граната – 1 шт.;
- сухое горючее – 160-185 гр \сутки;
- эталон № 9 (горно-летний(зимний) - 1в сутки;
- 2 фляжки воды;
- часы (на пару);
- компас (на пару);
- веревка;
- плащ-палатка (СПП);

- фонарик;
- зеркало;
- саперная лопатка;
- кроссовки;
- маскировочная сеть;
- теплоизоляционный коврик;
- комбинированный котелок;
- ИПП – 2 шт.;
- медицинские препараты:
 промедол – 2 шт. (строго перед боевым выходом),
 пантоцид – 20 шт.
 кофеин – по 4 табл. на ночь;
 аэровит (гексавит), аскорбиновая кислота, витамин А;
 жгут;
 нашатырный спирт;
 отпугивающее насекомых средство – диэтилфталат, диэтилтолуамид (ДЭТА);
 бензамин, оксамат, ребемид, карбоксид;
 противоожоговые средства – оксикорт, синтомициновая эмульсия, мазь Вишневского;
 противозмеиновая и противоскорпионовая сыворотки;
 бешитил (стимулирующий препарат).

Перечень и количество боевых и материальных средств, которые берутся группой, должно строго соответствовать характеру предстоящих действий. Не следует брать ничего лишнего. Каждый разведчик должен усвоить, что при ярком солнечном свете его может выдать блеск стёкол оптических приборов, часов и металлических частей оружия. Исходя из этого, такие предметы следует тщательно маскировать и держать, их так, чтобы на них не падали лучи солнца. Маскируются также и открытые участки тела разведчика (лицо, руки) специальными маскировочными комплектами (гримами) или подручными средствами (мел, древесный уголь и т.д.).

Очень важно правильно уложить всё имущество, предназначенное для переноски, подогнать снаряжение, чтобы оно не стесняло движений и не издавало каких-либо звуков при движении. Особенно хорошо нуж-

но подготовить обувь (просушить, смазать) и брать только разношенную самим разведчиком, правильно подобрать носки и портянки. Кроме прочего, необходимо привести оружие к нормальному бою в дневных и ночных условиях, проверить настройку радиостанций, отгоризонтировать компас, подготовить прочие приборы.

При укладке предметов экипировки разведчик учитывает их назначение. Предметы, которые должны использоваться в первую очередь или немедленно (гранаты, боеприпасы), должны находиться под руками, не требовать большой затраты времени для их распаковки и извлечения. Во избежание порчи предметов водой или снегом они должны быть завернуты в пергамент (целлофан), а частично и запаяны (спички). Снаряжение не должно стеснять движений, шуметь. Оружие всегда должно быть готово к немедленному применению. Боеприпасы по типу (трассирующие, бронебойно-зажигательные, специальные и т.д.) должны быть заранее снаряжены и находиться в готовности под рукой так, чтобы разведчик их не искал и не перепутал. Запалы к гранатам должны храниться рядом с гранатами, но ввинчиваться только после приземления в тылу противника. При использовании разгрузочных поясов типа «пояс А» в них следует заложить часть боеприпасов, питания и медикаментов, конкретно необходимых на одно спецмероприятие. При упаковке грузов особое внимание обратить на упаковку средств радиосвязи, минно-взрывных средств, оптико-электронных приборов наблюдения и аппаратуры радио и радиотехнической разведки. При упаковке грузов мелкие предметы укладываются ближе к спине, твердые и тяжелые в нижней половине ранца, соприкасающиеся металлические части необходимо обмотать лентой или тканью.

Командир группы лично проводит проверку всего вооружения и снаряжения каждого разведчика, делая особый упор на безотказность их применения в тех условиях, в которых предстоит выполнять боевую задачу. В результате проверки каждый разведчик должен убедиться в абсолютной надёжности всего, что он будет иметь в тылу при выполнении боевой задачи.

4. Тактика действий групп, привлекаемых для пресечения деятельности незаконных вооруженных формирований

4.1. Блокирование района, изоляция незаконных вооруженных формирований

Блокирование группировок незаконных вооруженных формирований заключается в занятии выгодных рубежей на местности, надежном перекрытии дорог и других путей возможного выхода и просачивания мелких групп боевиков из районов их сосредоточения, полной изоляции и лишения доступа к источникам снабжения, воспрещении притока пополнения, поставки боеприпасов и оружия и целью последующего разоружения и ликвидации.

Действия проводятся в два этапа: первый - блокирование намеченного района, второй - прочесывание. Действия по блокированию планируются в тесном взаимодействии с подразделениями МВД, ФСБ и ФПС. Как правило, мотострелковые и танковые подразделения участвуют в блокировании района, а подразделения внутренних войск МВД, ОМОН и СОБР - прочесывании блокированного района.

Район предстоящего блокирования делится на участки ответственности рот, которые, в свою очередь, разделяются на секторы для взводов.

Состав и численность подразделений определяются размером района блокирования, боевыми возможностями подразделений по наблюдению и организации системы огня, условиями местности, временем года и суток.

Район нахождения НВФ считается блокированным, если между соседними подразделениями, расположенными на границе района, имеется зрительная и огневая связь.

Подразделениям по блокированию назначаются участки:

- на закрытой местности: отделению до 250 м, взводу - до 750 м, роте - до 2 км;
- на открытой местности: отделению - до 500 м, взводу - до 1500 м, роте - до 5 км.

На рубеже блокирования подразделения переходят к обороне. Промежутки между подразделениями прикрываются огнем и заграждениями.

ми. Для своевременного усиления обороняющихся подразделений в батальоне создается мобильный резерв.

В целях достижения внезапности подразделения скрытно, одновременно с нескольких направлений стремительно выдвигаются на боевой технике в указанный район, занимают намеченные позиции и надежно перекрывают все пути отхода из блокированного района. На труднодоступные участки для действий подразделений на боевой технике они могут высаживаться вертолетами в качестве тактического воздушного десанта.

При блокировании населенного пункта занимают господствующие над ним высоты и крыши высоких построек, позиции могут занимать одновременно с окружением (блокированием) населенного пункта. Каждое подразделение, занимающее высоту, крышу, чердак высокого здания, усиливается минометами, автоматическими гранатометами и снайперами. Основные (возможные) пути движения незаконных вооруженных формирований внутри города перекрываются усиленными мотострелковыми ротами (взводами).

По опыту применения подразделений следует учесть, что выход к населенному пункту должен осуществляться быстро, без промедлений, при этом предварительно убедившись в отсутствии минно-взрывных заграждений на направлении действий. Не позднее чем за сутки, если позволяют обстановка и время, необходимо провести рекогносцировку и организовать взаимодействие на местности при невозможности организовать работу по планированию действий по карте.

4.2 Тактика действий в ущельях

Система огня строится таким образом, что основным средством поражения боевиков на нижнем ярусе является огонь прямой наводкой артиллерии, танков, БМП, гранатометов, на втором ярусе - огонь артиллерии, орудий БМП-2, 3, минометов и зенитных установок, на последующих ярусах - удары армейской авиацией.

Овладение ущельем (долиной) начинается с захвата подразделениями высот, прилегающих к ущелью (долине). Наступление ведется по обеим сторонам ущелья (долины) на разных уровнях: одно подразделение, обычно взвод (рота), передвигается в предбоевом порядке непосредственно по гребням высот, второе - на две трети высоты и третье

- на одну треть. Впереди каждого взвода на удалении 50-100 м действует одно отделение в боевом порядке.

Особое внимание командир уделяет согласованию действий подразделений, наступающих по скатам высот, хребтам, с подразделениями, наступающими по долине (ущелью), а также с приданной и поддерживающей артиллерией и армейской авиацией.

Захват высот осуществляется сковыванием НВФ с фронта частью сил и действия главных сил с флангов и тыла при поддержке огня артиллерии и ударов авиации. В отдельных случаях, когда НВФ действуют отдельными группами по обороне господствующих высот и проходов, они могут захватываться действиями разведгруппы и последующим закреплением их мотострелковыми подразделениями.

После овладения высотами, прикрывающими вход в ущелье (долину), начинают продвижение подразделения, наступающего по ущелью. Танки, боевые машины пехоты (бронетранспортеры), зенитно-самоходные установки действуют за отрядом обеспечения движения. После овладения ущельем высоты, входы и выходы из ущелья, мосты, населенные пункты, перевалы и узкие места блокируются блокпостами в составе до усиленного мотострелкового взвода с расстоянием между ними от 1 до 2, 5 км в сплошном лесном массиве.

При планировании действий в горах командир должен учитывать и скорость движения спешенных мотострелковых подразделений по скалам и хребтам, которая, в зависимости от характера пересеченности, крутизны склонов, растительности и состояния погоды, может быть от 2-3 км/ч до 300-400 м/ч.

В ходе разоружения и ликвидации НВФ мотострелковые (танковые) подразделения наряду с применением обходов и обхватов объектов, занятых боевиками, проводят и фронтальные атаки.

Наиболее сложным в ходе вооруженного конфликта является овладение городом.

Условия, в которых ведется бой по овладению городом, характеризуется ограниченностью зон обстрела, сложностью маневра, острой необходимостью постоянного четкого взаимодействия не только частей и подразделений, выполняющих боевые задачи, но и располагающихся в близлежащих районах. Для ведения боя за овладение городом в полках создаются штурмовые отряды в составе усиленного мотострелкового,

парашютно-десантного, десантно-штурмового батальонов или батальона морской пехоты.

Ближайшей задачей штурмового отряда может быть захват одного, а иногда и двух-трех кварталов. Штурмовой отряд наступает, как правило, по двум улицам, одна из которых - магистральная (ширина 15-20 м). В штурмовых отрядах создаются штурмовые группы, основу которых составляют мотострелковые, десантно-штурмовые роты или роты морской пехоты. По опыту действий в г. Грозном штурмовая группа, наступающая по магистральной улице, может включать: 3 мотострелковых вывода; 1 танковую роту; 1 огнеметный взвод (9 огнеметчиков); 2 ЗСУ-23-4; 2 ИМР; 1 УР-77; 1 инженерно-саперное отделение; 1 медицинскую группу (1 врач, 3 санинструктора, 12 санитаров, 1 фельдшер); 1 отделение технического обеспечения.

Состав штурмовой группы, наступающей по другой улице, может иногда отличаться меньшим количеством средств усиления.

Штурмовая группа обеспечивается подрывными зарядами, зажигательными и сигнальными средствами. Подразделения штурмовой группы разбиваются на двойки или тройки, внутри которых организуются полное взаимодействие и взаимовыручка.

Наличие в составе штурмового отряда разнородных подразделений (внутренних войск, артиллерийских, зенитных подразделений и др.) требует четкого и непрерывного взаимодействия, без которого просто невозможно успешное решение огневых задач в городе.

Взаимодействие организовать необходимо между всеми подразделениями штурмовой группы, мотострелками, действующими в пешем порядке, и бронеобъектами; штурмовыми группами штурмового отряда; штурмовым отрядом (группой) и поддерживающими артиллерией и авиацией; штурмовыми группами и подразделениями, обороняющими блок-посты и уже захваченные здания; штурмовыми группами в подразделениях, действующими им навстречу; подразделениями штурмового отряда и разведгруппами специального назначения, выполняющими задачи в одной полосе.

Наступление штурмовой группы в бронированном боевом порядке без спешивания мотострелков категорически запрещается.

При переходе к обороне населенных пунктов и других важных объектов целесообразно кусты, посадки и другую растительность перед

обороняющимися уничтожать, чтобы исключить обстрел подразделений с их использованием.

В ходе действий по овладению городом и населенными пунктами необходимо умело применять задымление участков улиц, отдельных зданий для ослепления боевиков и обеспечения скрытности проводимых действий. Для этих целей сотрудниками применяются дымовые гранаты, артиллерийские дымовые снаряды.

4.3. Рейдовые действия по поиску

Опыт показывает, что в вооруженном конфликте вследствие неясности обстановки для уничтожения кочующих артиллерийских орудий и минометов, ликвидации выявленных групп незаконных вооружённых формирований придется вести поиск. Подразделения могут назначаться в специальные отряды, способные не только провести разведку своими силами, но ликвидировать (разоружить) вооруженные группировки. Принцип действий такого отряда - «обнаружение-уничтожение». Подразделениям, назначенным в специальный отряд по поиску, указываются полоса поиска, направления действий, исходный, уравнительный и конечный рубежи. Если группировка НВФ разведана недостаточно полно, то подразделению может быть указаны не один, а два возможных направления и способа действий. Это вызвано вероятностью быстрого изменения местонахождения боевых групп НВФ, их опорных баз, огневых средств.

Поиск в отдельных районах с их изоляцией от других проводится в том случае, когда они находятся в ограниченном районе и имеется возможность его блокирования.

В зависимости от полученной задачи подразделения могут участвовать в проведении сплошного или выборочного поиска.

Сплошной поиск проводится одновременно во всем районе или последовательно по участкам. В первом случае поиск может вестись с одного направления (односторонний поиск), с двух направлений (двусторонней, встречный) или с нескольких направлений к центру района. Во втором случае вначале осматривается местность на участке вероятного нахождения НВФ, а затем на отдельных участках.

На время поиска осматриваемый участок изолируется от остальных путем блокирования или выставления заслонов и других нарядов.

Выборочный поиск применяется на местности, не позволяющей или затрудняющей производить его сплошной осмотр (горная, лесистая или лесисто-болотистая местность, населенные пункты), при недостатке сил и средств, а также при проведении сплошного поиска, когда сведения о наличии НВФ в данном районе подтверждаются. В этих условиях осматриваются лишь отдельные участки и объекты..

Направление поиска выбирается с таким расчетом, чтобы подразделения, ведущие поиск, вынуждали НВФ отходить на открытые участки местности, заслоны или ставили бы НВФ в невыгодное положение, облегчающее его обнаружение, преследование, разоружение или ликвидацию.

Исходный район - район, в котором подразделения, назначенные для ведения поиска, должны сосредоточиться к определенному времени. В зависимости от условий обстановки он может и не назначаться. Исходным рубежом для поиска считается рубеж, на котором подразделения развертываются и принимают боевой порядок. Назначается исходный рубеж непосредственно за подразделениями, осуществляющими блокирование района, занимающими оборону, или заслонами, если поиск проводится в неблокированном районе.

Полоса (направление) поиска назначается подразделениям обычно при ведении сплошного поиска «цепью». Разграничительные линии полос указываются по хорошо видимым ориентирам и местным предметам. Если поиск проводится в составе поисковых групп, то им указываются направления, а не полосы поиска.

Уравнительные рубежи назначаются для уточнения задач подразделениям, ведущим поиск, выравнивая боевого порядка и восстановления наружного взаимодействия, отдыха и приема пищи личным составом. Количество уравнительных рубежей зависит от глубины района и фронта поиска, условий местности и видимости. Они назначаются по хорошо видимым ориентирам или по времени движения (обычно через 1,5-2 часа движения).

Исходя из этого, они могут назначаться: на равнинной и средне-пересеченной местности - через 3-4 км; на лесисто-болотистой - через 2 км; в горной местности - через 1, 5 км; зимой на лыжах - через 5-6 км.

Продолжительность остановки на уравнильных рубежах зависит от фронта поиска, численности подразделений, ведущих поиск, объема мероприятий, проводимых на этих рубежах.

Рубеж встречи назначается при ведении двустороннего поиска с целью установить место встречи идущих навстречу друг другу поисковых групп.

Конечный рубеж - рубеж, на который должны выйти подразделения после осмотра всего района поиска.

Темп поиска зависит от способа укрытия НВФ, его численности и вооружения, характера местности, условий видимости, времени года, плотности боевого порядка подразделений, ведущих поиск, ширины фронта поиска и опыта личного состава, участвующего в поиске. В среднем темп поиска может быть: при поиске в лесу на равнинной и среднепересеченной местности - 1,5-2 км/ч; в горно-лесистой местности - 300-600 м/ч.

При поиске НВФ, скрывающихся в подземных убежищах, темп поиска снижается в 2-3 раза.

При ведении поиска в населенном пункте под темпом поиска понимается количество времени, необходимое для осмотра разведывательно-поисковой группой одного хозяйства (двора) с двумя-тремя надворными постройками. Практика показывает, что на осмотр одного хозяйства сельского типа разведывательно-поисковой группе в составе отделения потребуется 1-2 часа.

Возможности подразделений, ведущих поиск, определяются условиями местности, составом и характером укрытий НВФ, а также степенью укомплектованности подразделений личным составом. В зависимости от этого при интервале между сотрудниками 10-15 м отделение может прочесывать местность на фронте до 100 м, взвод - до 300 м, рота - 800-1000 м. В сложных условиях эти нормативы могут уменьшаться.

4.4. Действия подразделений в засаде

Засада является не только способом ведения разведки, но и наиболее распространенным способом борьбы с НВФ.

Сущность засады заключается в заблаговременном скрытом расположении подразделений на выгодном в тактическом отношении рубеже (районе) на вероятном направлении движения (действий) НВФ и во вне-

запном открытии огня и применении других неожиданных для противника действий.

В засаду могут быть назначены подразделения от взвода (отделения) до роты.

Подразделение, назначенное в засаду, создает:

- группу нападения. В её состав включается большая часть подразделения;
- группу захвата пленных, документов и вооружения. В её состав включаются наиболее сильные и смелые сотрудники;
- группу минирования (разминирования) из приданных саперов;
- группу сосредоточения для прикрытия флангов и тыла при наличии угрозы нападения НВФ на засаду;
- бронегруппу - если выход в район засады осуществлялся на БТР (БМП). Она размещается скрытно в районе, обеспечивая быстрый выход к месту засады в случае необходимости поддержки подразделения, а также обеспечения его отхода после выполнения задачи.

Подразделения, назначенные в засаду, спешиваются обычно в малонаселенном районе и укрытом от визуального наблюдения. При организации засады в городских кварталах подразделение, назначенное в засаду, используя подземные коммуникации, проходы и проломы в зданиях, заборах скрытно выдвигается в район засады. Выдвижение осуществляется обычно в ночное время, под прикрытием парных дозорных, посылаемых вперед, в тыл и на фланги. При обнаружении мелких групп НВФ дозор докладывает командиру и, скрываясь от боевиков, продолжает выполнение задачи. При обнаружении боевиками дозора личный состав действует решительно и после уничтожения боевиков совершает отвлекающий маневр, выходит в район засады. С выходом в район засады дозор осматривает место, обращая внимание на высоты, естественные укрытия, где могут находиться боевики.

С выходом главных сил организуются наблюдение, непосредственное охранение и круговая оборона.

Часть сил располагается на выходе (входе) из района засады, основные силы со средствами усиления - в центра района. Расположение личного состава и огневых средств в районе засады должно обеспечивать ликвидацию боевиков в созданном «огневом мешке» и при попытке вырваться из него.

Особо тщательно организуется система огня, с которой увязываются минно-взрывные заграждения. На позициях в засаде личный состав тщательно маскируется и, не обнаруживая себя, находятся в постоянной готовности к открытию огня. О подходе боевиков наблюдатели докладывают установленными сигналами.

Малочисленные группы боевиков засада пропускает или уничтожает огнем из бесшумного оружия, или захватывает.

4.5. Охрана и оборона важных объектов

Основными задачами охранения являются:

- своевременное выявление а уничтожение разведки диверсионных групп, огневых средств НВФ на подступах к охраняемым зонам (объектам);
- недопущение минирования НВФ дорог, мостов, тоннелей и других объектов;
- ликвидация НВФ в случае нападения на объект или его обстрела.

Основу охранения составляют сторожевые заставы в составе взвода, усиленного 1-2 гранатометами АГС-17. 1-2 крупнокалиберными пулеметами «Утес», танками, 1-2 расчетами огнеметчиков. Из сторожевых застав создаются сторожевые отряды в составе усиленного батальона, в отряде обязательно - подвижный резерв. Сторожевому отряду назначается полоса охранения.

Для несения службы на заставах назначаются суточный наряд (дежурный и 2-5 дневальных), по одному наблюдателю на позициях каждого отделения и парный патруль.

Для своевременного обнаружения НВФ и оповещения о нем на скрытых подступах выставляются секреты или выносные сторожевые посты. Маршруты выхода на эти посты оборудуются укрытиями, обеспечивающими безопасность личного состава.

Позиции сторожевых застав готовятся к круговой обороне, для отражения нападения НВФ взводу назначаются полосы огня и дополнительные секторы обстрела, участки сосредоточенного огня, огневым средствам - запасные позиции. Они оборудуются в инженерном отношении и благоустраиваются с учетом местности и длительности несения службы личным составом, отрываются траншеи полного профиля, блин-

дажи, укрытия для боеприпасов, продовольствия и воды, оборудуются места для хранения оружия. Вокруг позиции устанавливаются минно-взрывные заграждения и сигнальные мины. На дальних и открытых подступах к объекту охранения устанавливаются сигнальные мины и противопехотные мины на растяжку. Проход и въезд на сторожевую засаду на ночь закрываются и минируются. Границы постов охранения сторожевых застав обозначаются указками с указанием порядка поведения. Опорный пункт сторожевой заставы может быть оборудован за 4-8 часов при наличии ПЗМ (БТУ) в объеме первой очереди и за 96 часов в полном объеме.

На каждой заставе создаются запасы боеприпасов до 5 боекомплектов, продовольствия, воды, топлива и горючего, кроме того, необходимых осветительных и сигнальных средств.

Для организации управления, кроме штатных средств связи, создаются дополнительные запасы радиостанций, телефонов и кабеля. При обнаружении в охраняемой полосе подозрительных лиц командир заставы принимает меры к их задержанию. При оказании ими вооруженного сопротивления или нападения на заставу (или проходящие колонны федеральных войск) немедленно открывается огонь, а для отражения нападения на колонны высылаются дежурные силы и средства.

4.6. Особенности тылового и технического обеспечения

Особенностью материального обеспечения при действиях подразделений является повышение автономности системы жизнеобеспечения экипажей боевых машин и малочисленных групп, действующих в отрыве от своего подразделения.

Опыт показывает, что запасы материальных средств должны быть для экипажа (расчета), группы (отделения) не менее чем на 5-6 суток.

На каждый экипаж (малочисленную группу) иметь специальную палатку типа «Модуль», матрасы надувные и мешки спальные, малогабаритные средства для приготовления пищи, средства для хранения питьевой воды, обогрева и другой необходимый инвентарь.

В ротах необходимо иметь санинструктора и 2 санитаров или несколько подготовленных солдат, умеющих оказывать первую медицинскую помощь. При организации действий каждый командир отделения

(взвода-роты) должен знать место для выноса раненых и убитых. Для эвакуации раненых и убитых использовать бронированную технику), а эвакуацию тяжелораненых с батальонного медицинского пункта осуществлять быстроходной техникой или вертолетами с подготовленной для этой цели площадки.

При организации технического обеспечения необходимо в экипажах и расчетах вести постоянную работу по технической подготовке экипажей для обеспечения надежной эксплуатации и качественного использования вооружения и техники.

В ходе действия средний и текущий ремонт ВВТ производить в ротах отделением технического обслуживания с машиной технической помощи (МТО, ТРМ).

Для решения внезапно возникающих задач содержать в резерве ремонтно-эвакуационную группу, в составе которой иметь ремонтные, эвакуационные средства, запасы ВТИ и ГСМ.

Личный состав ремонтных подразделений должен иметь стальные шлемы и бронежилеты. Вышедшую из строя технику на маршрутах не оставлять, осуществляя их эвакуацию ремонтными средствами, при их нехватке использовать боевые и транспортные машины.

В каждом батальоне иметь пункт технического наблюдения и ремонтно-эвакуационную группу, действующую за подразделением: с объемом работ до 1-2 часов - восстанавливать на месте, а с большим - эвакуировать на СППМ. Восстанавливать технику в населенных пунктах нецелесообразно.

Заключение

Таким образом, участие ОВД в специальных операциях по пресечению деятельности банд, незаконных вооруженных формирований, пресечению (подавлению) вооруженного мятежа осуществляется посредством проведения специальной операции, как правило, в условиях быстро меняющейся оперативной обстановки и требует от оперативного штаба немедленного реагирования на ее изменения.

Специальная операция по пресечению деятельности банд, незаконных вооруженных формирований, вооруженного мятежа будет успешно проведена, если:

сотрудники подразделений ОВД твердо знают тактику действий и подготовку боевиков на различных этапах и в различных условиях;

при планировании действий учитываются обычаи, традиции и условия жизни местных жителей;

сотрудники подразделений ОВД твердо знают тактико-технические характеристики спецсредств, оружия и взрывчатых веществ;

осуществляется планирование и предварительная отработка всех мероприятий операции;

личный состав, привлекаемый к проведению операции, обладает высокой боевой и служебной выучкой, умеет действовать сообразно обстановке с проявлением разумной инициативы; постоянной боевой готовностью сил и средств, привлекаемых к операции;

четко поставлены задачи подразделениям и осуществлен дополнительный инструктаж личного состава о порядке их выполнения;

организовано четкое взаимодействие между подразделениями, участвующими в операции.

Литература

1. Конституция Российской Федерации. – М., 1993. - Доступ из СПС Гарант.
2. О полиции: Федеральный закон от 7 февраля 2011 г. № 3-ФЗ. - Доступ из СПС «Гарант».
3. О противодействии терроризму: Федеральный закон от 6 марта 2006 года № 35-ФЗ. - Доступ из СПС «Гарант».
4. О совершенствовании подготовки сил и средств органов внутренних дел Российской Федерации и внутренних войск МВД России к действиям при чрезвычайных обстоятельствах: приказ МВД России от 6 февраля 2012 г. №88 дсп
5. Вопросы организации деятельности строевых подразделений патрульно-постовой службы полиции общественной безопасности: приказ МВД России от 29 января 2009 г. №80. - Доступ из СПС «Гарант».
6. Об организации комплексного использования сил и средств органов внутренних дел Российской Федерации по обеспечению правопорядка в общественных местах: приказ МВД России от 29 января 2009 г. №81. - Доступ из СПС «Гарант».
7. О совершенствовании организации комплексного использования сил и средств органов внутренних дел Российской Федерации по обеспечению правопорядка на улицах и в иных общественных местах: приказ МВД России от 5 октября 2013 г. №825дсп
8. Бондаревский И.И. Специальная тактика: учебник/ И.И. Бондаревский. – М.: ЦОКР МВД России, 2005. – 256 с.

Оглавление

Введение	3
1. Организация и оснащение банд и незаконных вооруженных формирований	4
2. Тактика действий банд и незаконных вооруженных формирований	5
3. Экипировка групп, привлекаемых для пресечения деятельности банд, и тактика их действий	15
4. Тактика действий групп, привлекаемых для пресечения деятельности незаконных вооруженных формирований	20
4.1. Блокирование района, изоляция незаконных вооруженных формирований.....	20
4.2 Тактика действий в ущельях.	21
4.3. Рейдовые действия по поиску	24
4.4. Действия подразделений в засаде	26
4.5. Охрана и оборона важных объектов.....	28
4.6. Особенности тылового и технического обеспечения	29
Заключение	31
Литература	32

Учебное издание

Панасик Николай Владимирович

**Особенности специальных операций
по пресечению деятельности банд,
незаконных вооруженных формирований,
пресечению (подавлению) вооруженного мятежа**

Лекция

Компьютерная верстка Н.В. Панасик
Корректор Н.А. Климанова

Подписано в печать 11.12.2014
Формат 60x90^{1/16} Усл. печ. л. 13,4 Тираж 30

Типография КЮИ МВД России
420108, г.Казань. ул. Магистральная, 35